Урок литературы в 7 классе (2 часа)

Тема: «Поэзия и проза жизни» (по новелле О.Генри «Дары волхвов)

Тип урока: урок – размышление (исследование)

Цели:

1) Совершенствование навыков образно-концептуального анализа эпического произведения; знакомство с жанром святочного рассказа.

2) Развитие речи учащихся; развитие образного мышления; расширение активного словаря учащихся.

3) Формирование мировоззрения, нравственной и эстетической культуры.

Эпиграф к уроку:

Родился Бог. И Бог позвал тебя

Не на Голгофу, нет, – к Любви и Свету!

Но только отрекаясь от себя,

Пройдёшь и ты за ним дорогу эту.

М. Шорохова «Собрату»

Ход урока.

I. Оргмомент. (Приветствие, отметка отсутствующих, сообщение темы и целей урока)

II. Вступительная беседа:

Сегодня на уроке мы впервые знакомимся с творчеством О. Генри.

Приходилось ли вам ранее читать произведения писателя? Какие?

- Давайте послушаем сообщение о жизни этого замечательного, но пока малознакомого вам писателя.

- Слушание сообщения.

III. - Все прочитали новеллу? Какое впечатление она на вас призвела? Какова тема этого произведения? (тема Рождества)

IV- Начнём работу над его содержанием.

(анализ текста в форме беседы по содержанию, выборочное чтение)

-Когда вы впервые услышали название  «Дары волхвов», о чем вы подумали? какое содержание вы предположили, судя по названию?

-Кто такие волхвы?

(Волхвы – цари, маги, в восточно – христианских преданиях мудрецы – звездочеты).

Выступление «знатока» библейского сюжета (рассказ о волхвах). Рассказ сопровождается показом репродукций…..?

Тема Рождества нашла отражение и в поэзии. Наши чтецы подготовили выразительное чтение чудесных рождественских стихотворений. (Учащиеся читают стихотворения   …….. и фрагмент  Б.Пастернака «Рождественская звезда». 

- Послушаем продолжение стихотворения Пастернака в исполнения профессионального чтеца , которое прозвучит на фоне музыки « Аве, Мария» ???

- Какие образы, ставшие символом Рождества, упоминаются в стихах?

(сны детворы, свечи, золотые шары, ожидание чуда, цветная мишура и т.д.)

- Почему, рассказывая рождественскую историю 2-х влюблённых, О. Генри вспомнил о волхвах?

(от них пошёл обычай дарить подарки в Рождество)

- Когда происходят события, описываемые в рассказе?

(накануне  Рождества, в Сочельник. Запись в тетрадях: Сочельник – )

- Прочитайте определение жанра святочного рассказа (учебник, стр. 365-366)

- Можно отнести это произведение к жанру святочного рассказа?

(да)

- Теперь перейдём непосредственно к тексту произведения..

- Попробуем представить улицы Нью-Йорка накануне Рождества:

а) опишите их (устное словесное рисование

б) «Защита рисунка»

- Какое настроение царит в душах людей? Что они ждут от праздника?

- Так ли себя чувствует главная героиня Делла? Почему?

(Она теперь уныло глядела на серую кошку, прогуливающуюся по серому забору вдоль серого двора)

- Случайно ли автор повторяет трижды эпитет «серый»?

- Так проза жизни вторгается в волшебный праздник Рождества.

- Весь рассказ построен на столкновении прозы и  поэзии. Что вы понимаете под этим?

Проза – обыденность жизни, серые будни, а Поэзия – очарование, обаяние жизни.

- Давайте составим таблицу.

Таблица
	Проза жизни
	Поэзия жизни

	Квартира и её обстановка; одежда, еда, доходы, расходы, цены; досада, неудовлетворённость.
	Доброта, мудрость, Рождество, волхвы, подарки, сокровища (часы, волосы); талант, любовь.


- В это время учащиеся работают с текстом методом выборочного чтения.

(это будет иллюстрирование понятий таблицы)

- Итак, что же удручает Деллу? Как показывает О. Генри нужду молодой семьи? (Найти в тексте и записать описание одежды молодых, обстановки в квартире.)

- Наступает время выступать «исследователям» доходов молодожёнов.

(На 4 страницах 15 раз упоминаются доходы, расходы, денежные суммы) Зачем?

(Чтобы подчеркнуть бедность.)

- Какая сумма упоминается чаще всего?

(1 дол., 17 цент.) Почему?

- Обратимся к нашей таблице. Зачем автор строит повествование на таком противопоставлении?

(Таким образом он раскрывает характеры героев, противопоставляет их внутреннюю красоту внешним серым обстоятельствам)

- Мы достаточно подробно рассмотрели Прозу, обратимся к Поэзии.

- Для чего Д. копила деньги? Найдите в тексте, каким она хочет видеть подарок любимому? (Она искала что-нибудь совсем особенное, редкостное, драгоценное, хоть чуть-чуть достойное высокой чести принадлежать Джиму.)

- Как купленная в подарок цепочка отражает характер Джима? (Скромность и достоинство отражали характер обоих.)

- Как вы думаете, зачем писатель ставит своих героев в ситуацию выбора? (Чтобы показать их истинное лицо.)

- Какой выход нашли герои?

- Можно ли считать волосы сокровищем?

- А золотые часы Джима? («Знатоки» дают историческую справку о царе Соломоне и царице Савсной.)

- Трудно ли Делле принять такое решение? Жалеет ли она в своём поступке?

- Чем в это время был занят Джим? Какой он выбрал подарок?

- Когда же наступает кульминация рассказа? (Когда герои обмениваются подарками)

- Можно ли сказать, что сюжет рассказа построен на комической (смешной) ситуации? (да)

- Прочитаем комментарий к сцене вручения подарков героями друг другу.

(стр. 364. Что больше – 8 в неделю?)

- По мнению автора, дары волхвов были знаком почитания. Среди них не было дара любви. Согласны ли вы?

- Прочитаем последний абзац вслух.

комментарий «исследователей»

(слова с мудр – 8 раз, с дар – 4, волхвы – 2

в 1 ч. рассказа – денежные единицы 13 раз, а во 2 ч. – 2 раза)

Вывод: Поэзия жизни победила Прозу.

- Можно ли считать развязку рассказа счастливой? (да)

- Какими качествами характера наделил О. Генри своих героев? В чём же, по мнению автора, заключается истинная мудрость? Ответ на этот вопрос и является идеей произведения?

- Только тот, кто ничего не жалеет для другого и готов отдать всё, чтобы подарить радость, и есть настоящий мудрец.

Ребята, дома вам предстоит написать сочинение на одну из тем: «Характеристика литературных героев»; «Истинные и ложные ценности».

Выставление оценок.

Герои О. Генри подсказали вам сделать своим друзьям подарки, вы ими обменяетесь. А мой подарок – пожелание в стихотворении М. Шороховой «Собрату».

(Чтение ст-ния)

__________________________________________________________________

Настоящий мудрец,

мудрый не расчётом

и поэзией, а сердцем,

полным любви и поэзии.      

